
 



 



 

 
 



 

 

 

 

 

 

 



 

 



 



 



 





 

U cilju očuvanja zemljišta u okviru integralnog sistema zaštite životne sredine prati se stanje  i način 

korišćenja zemljišta, indentifikuju se osjetljiva područja, određuju se stepen i karakteristike zagađenja 

ukoliko postoje. 

Izvještaj o stanju zemljišta, kao integralni dio Izvještaja o stanju životne sredine, baziran je na 

dostupnim podacima u cilju davanja ocjene stanja, ali i preporuka i mjera koje  je neophodno 

sprovesti radi poboljšanja stanja i upravljanja zemljištem na teritoriji naše zemlje. 

Cilj Programa je utvrđivanje sadržaja opasnih i štetnih materija u zemljištu, u neposrednoj blizini 

deponija, saobraćajnica, industrijskih zona, aerodroma, kao i u naseljenim mjestima sa posebnim 

akcentom na dječija igrališta i parkove. 

Praćenje stanja zemljišta i ispitivanje sadržaja opasnih i štetnih materija u zemljištu realizuje se u 

skladu sa Zakonom o životnoj sredini(“Sl. List br. 052/16), Zakonom o poljoprivrednom zemljištu 

("Sl list RC G", br. 015/92, 059/92, 027/94, Sl list CG", br. 073/10, 032/11) i Pravilnikom o 

dozvoljenim koncentracijama štetnih i opasnih materija u zemljištu i metodama za njihovo ispitivanje 

(„Sl. list RCG“, br. 18/97), a usklađuje se i sa zahtjevima Evropske Agencije za životnu sredinu u 

Kopenhagenu. 

Opasne i štetne neorganske materije su: kadmijum (Cd), olovo (Pb), živa (Hg), arsen (As), hrom (Cr), 

nikal (Ni), fluor (F), bakar (Cu), cink (Zn), bor (B), kobalt (Co) i molibden (Mo). 

U cilju adekvatne procjene antropogenog uticaja na kvalitet zemljišta I njihove biodostupnosti  na 

određenim lokacijama neophodno je realizovati sekvencijalnu analizu opasnih I štetnih materija. 

Toksične i kancoregene organske materije su: policiklični aromatični ugljovodonici (PAH), 

polihlorovani bifenili i trifenili (PCBs i PTCs) za svaki od kongenera (28, 52,101,118,138,153 i 180), 

organokalajna jedinjenja (TBT,TMT) i pesticidi. 

Ovaj program će se sprovoditi na 33 mjerna  mjesta sa ukupno 33 uzorka (sekvencijalno). U 

ispitivanim uzorcima vršiće se analize opasnih i štetnih neorganskih materija, toksičnih i 

kancerogenih organskih materija. 

U skladu sa  članom 7 stav 2 navedenog Pravilnika, analiza uzorkovanog zemljišta obuhvata 

određivanje sledećih parametara: 

Opasne i štetne neorganske materije (član 3 Pravilnika) date su u tabeli 3: 

 

Opasne i štetne  neorganske materije 
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Tabela 4. Toksicne i kancerogene organske materije u zemljištu 
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Tabela 5. Toksične i kancerogene materije (član 4 i 5 Pravilnika) 
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 Praćenje stanja ili monitoring će biti obavljen na odabranim lokalitetima za vrste za 

koje su u prethodnom period sakupljeni podaci na osnovu kojih se može radit posmatranje stanja 
njihovih populacija i ocijeniti da li je došlo do povećanja, smanjenja ili stagniranja brojnost određene 
vrste. Za ove vrste će se uzimati koordinate, brojnost populacije, podaci o staništu, faktori 
ugrožavanja, fotografije, i vršiti upoređivanje stanja populacija zabilježen tokom ranijh godina.  
 
Plodonosna tijela vrsta gljiva, za koje je potrebna dodatna provjera identifikacije, mikroskopiranjem i 
upotrebom hemikalija, biće sakupljena i identifikovana u laboratoriji standardnim metodama za 
determinaciju vrsta. Ovaj materijal će biti osušen, spakovan i pohranjen u mikološkoj zbirci Agencije.  
 



 



 

Metodologija: Imajući u vidu nedostatak podataka o prisutnim vrstama entomofaune na području 
Crne Gore (za pojedina područja ne postoje podaci o prisutnim vrstama) tokom terenskog rada 
pristupa se inventarizaciji i utvrđivanju brojnosti prisutnih vrsta na datom području, u prvom redu vrsta 
na annex-ima Habitatne direktive, Bernske i CITES Konvencije, vrsta zaštićenih u Crnoj Gori, 
endemičnih i ugroženih vrsta (IUCN status).   

Inventarizacija vrsta, metodom linijskog transekta, podrazumijeva prikupljanje podataka na terenu 
koje će se odvijati na tri nivoa. Najprije će se utvrđivati vrste (u stanju mirovanja) koje je je moguće 
odrediti bez hvatanja. Zatim će se entomološkom mrežicom hvatati primjerci koje je moguće na terenu 
odrediti, koji će nakon determinacije biti puštani. Treći nivo podrazumijeva lovljenje primjaka za 
analizu u laboratoriji i deponovanje u entomološke kutije, odnosno entomološku zbirku.  Istovremeno 
će primjerci biti fotografisani na osnovu čega će se pripremiti fotodokumentacija.  
Analiziraće se i fotografisati otvori i hodnici ksilofagnih vrsta insekata, biće sakupljen materijal (grane i 
djelovi stabla) za odgajivanje insekata koje će se obaviti u fotoeklektorima i staklenim cilindrima. 
Uzimaće se u obzir i djelovi (ostaci) pojedinih vrsta insekata na osnovu kojih je moguće izvršiti 
identifikaciju.  
 
Standardna metoda transekta 
Transekt je stalni pravac dug 3 - 5 kilometra (nekad i više kilometara) i širok 5 metara (2,5 metra s 
lijeve i desne strane). Prilikom inventarizacije, utvrđivanja brojnosti, očuvanosti populacija i faktora 
ugrožavanja staništa i vrsta koristi se standardni obrazac koji sadrži sljedeće informacije: datum, naziv 
lokaliteta, geografske koordinate, lokaliteta, karakteristike staništa, utvrđene vrste i njihova brojnost, 
konzervacijiski status utvrđenih vrsta, abiotički i biotički faktori ugrožavanja staništa i vrsta i 
meteorološke prilike tokom rada na terenu. 





 



 

 Monitoring će biti sproveden na navedenim lokalitetima u tabeli. Na datim lokalitetima 

pratiće se stanje navedenih vrsta u tabeli za koje već postoje podaci iz prethodnih godina, kako bi se 
ustanovilo i pratilo stanje njihovih populacija u smislu rasta, opadanja ili stagnacije brojnosti navedene 
vrste. Za ove vrste će se uzimati koordinate, brojnost populacije, podaci o staništu, faktori 
ugrožavanja, fotografije, i vršiti upoređivanje stanja populacija zabilježen tokom ranijh godina.  

Najpouzdaniji metod je pregled terena i ručno sakupljanje jedinki puževa. Na ovaj način se 
istovremeno dobijaju i značajni ekološki podaci (preferirani mikrohabitati, ponašanje jedinki i period 
aktivnosti itd). Materijal će biti konzerviran u 70% alkoholu, nakon identifikacije u laboratoriji 
standardnim metodama za determinaciju vrsta. Materijal će biti pohranjen u malakološkoj zbirci 
Agencije. 
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("Sl. list Crne Gore", br. 28/11 od10.06.2011, 28/12 od 05.06.2012, 01/14 od 

09.01.2014)

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

€



 

 

 



 

 



 

 

 

 






	1.Propratni final.pdf (p.1)
	2.FormularKEPIF.pdf (p.2-3)
	3.formular-komunikaciona PM.pdf (p.4-5)
	4.rezime.pdf (p.6-9)
	PROGRAM MONITORINGA za 2018-final-07.12.pdf (p.10-53)
	Misljenje Ministarstva finansija
	RIA.pdf (p.54-58)



